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Adunarea „Societăţii
pentru fond de teatru

„Pâră simţ de jertfă, 
pentru scopuri obşteşti — 
înaintarea noastră întârzie. 
Şi noi întârziem de mult 
în noaptea neştiinţei, tân
jind, când neamurile ve
cine cu paşi zoritori ne 
trec înainte“.
Apelul corn, din Lipova.

(a) Sunt nopţi scurte şi nopţi 
lungi, după cum e şi anotimpul.

Noaptea neştiinţei este cea mai 
grozavă dintre toate nopţile.

Toate popoarele au zăcut dintru 
început în noaptea neştiinţei, dar la 
unele popoare zorile dimineţii s ’au ară
tat mai curând. Noaptea lor a fost 
mai scurtă.

Ştiinţa, artele, industria, şi-au 
luat avântul întâi şi întâi din Răsărit. 
Apoi a urmat o epocă lungă de beznă 
pe acele plaiuri şi civilizaţia s ’a în- 
scăunit în Apus.

Tot ce s’a produs în Răsărit a 
tânjit în această epocă şi Apusul a 
trebuit să vie să desgroape urmele 
de civilizaţie antică, iar pe poporele! 
din acele ţinuturi să le introducă din j 
nou în halele ştiinţelor, artelor... ale

neştiinţei.
Un grup de tineri advocaţi din 

orăşelul Lipova lansează un apel în 
numele comitetului constituit pentru 
primirea „Societăţii fondului de teatru 
român“, care în zilele de 28 şi 29 Au
gust st. n. îşi va ţinea adunarea ge
nerală în acel orăşel.

Apelul este inspirat de senti
mentele cele mai călduroase pentru 
cultura naţională şi se adresează sim
ţului de jertfă al Românilor inteli
genţi, căci fără simţ de jertfă pentru 
scopuri obşteşti — înaintarea noastră 
întârzie. . .

Şi în adevăr, ceea ce vedem, că 
au săvârşit alte neamuri vecine pe 
terenul artei dramatice, nu poate de 
cât să ne îndemne şi pe noi să ne

j sforţăm din toate puterile, de a le 
ajunge, dacă ne-au întrecut şi a le 
întrece chiar, dacă vom fi înzăstraţi 
cu simţul de jertfă în măsura în 
care suntem înzăstraţi de la natură 
cu talente şi aptitudini.

De patru decenii aproape „So
cietatea pentru fond de teatru ro
mân“ în frunte cu neobositul ei pre
şedinte cu trieră toate ţinuturile lo
cuite pe Români, propagând necesi
tatea înfiinţării unei scene în această 
patrie.

Am trecut deja peste dificultă
ţile începutului şi puţin mai este 
pănă ne vom vedea realizat visul. 
Mai puţin de sigur, decât a fost dela 
înfiinţarea „Societăţii“ şi pănă acuma.

In toate părţile locuite de Ro
mâni creşte dragostea pentru arta 
dramatică şi dările de seamă ce le 
face în fie-care an zelosul secretar al 
societăţii în „Anuar“ asupra repre
zentaţiilor date de amatori, nu pot 
decât să ne umple inimile de bu
curie.

Dar atâta nu e suficient. Repre
zentaţiile acestea sunt numai zorile 
ce anunţă, că noaptea cea lungă dis
pare. Mult mai este însă de aci şi 
pănă la ivirea soarelui în toată splen-

Trebue să avem teatru. Trebue 
să avem scriitori dramatici. Trebue 
să avem artişti. însufleţirea le va 
produce pe toate. însufleţirea naţio
nală va inspira şi simţul de jertfă, 
de care vorbeşte „Apelul“ comitetu
lui din Lipova.

Nici o săptămână nu mai este 
pănă la adunarea generală a „Socie
tăţii pentru fond de teatru român“ 
Anuarul a apărut deja, bogat în con
ţinut, indiciu îmbucurător al interesu
lui mereu crescând. Rămâne, ca pu
blicul nostru să se prezente în număr 
impozant la serbările din orăşelul de 
pe Mureş. Să se prezente, să se în
sufleţească şi să sacrifice.

Sacrificiul, ce se aduce pe alta
rul culturei naţionale este cel mai

: roditor din toate sacrificiile. Nimeni 
să nu se creadă dispenzat de a-1 
aduce.

In analele istoriei noastre cultu
rale, numele celor ce au sprijinit în
ceputurile — cu litere de aur vor fi 
înscrise.

Condolenţe la moartea lui 
Axentie Severu.

La Blaj s’au trimis, după cum 
aflăm din „Unirea“, următoarele depe
şe de condolenţă cu prilejul înmor
mântării lui Axentie Severu:

Deva. Jălim cu naţiunea întreagă pe 
eroul, de cât care numai moartea a fost 
mai tare. ss) Românii din Deva şi împre
jurime.

Ibaşfalâu. Îndureraţi trimitem ulti
mul salut eroicului Român Axentie, şteja- 
rul pe care numai viscolul morţii Pa putut 
înfrânge ss) Românii Ibaşfalăului.

Buşeşti. Naţiunea jăleşie moartea e- 
roului său prin trecerea lui Axentie la ce- 
le eterne, ss) Pop de Băseşti.

Şomcuta mare. Jăiim adormirea lui 
Axentie. Sperăm tare că la răsunetul eşit 
din inima tiaerimei înflăcărate de idealul 
lui, iarăşi se va trezi. — ss) Susana Pop, 
Elena Hossu, Maria Giuta, Mari a RaJcoczy, 
Dr. Ginta, Alexandru Pop, G. Barbut, Ale
xandru Rakoczy, Ales. Kiss. 
mVăra,’ ca’ să tiîT nemuritor pentru româ
nim©. ss) II. P. Petrescu, preşedintele »Ro
mâniei June«.

Cernăuţi. Participăm şi noi cu dure
re la pierderea mare prin decedarea ilus
trului bărbat Axentie Severu ss) Junimea. 

*
Relevăm aici, că pe lângă cele şeapte 

cununi, ce s’au depus pe sicriul Iui Axentie 
Severu la Braşov, în Blaj s’au adăugat în
că două şi anume una a tinerimei din 
din Blaj cu bandă tricoloră şi a doua de
pusă de d. deputat Dr. Ştefan C. Pop, în 
numele Românilor din Arad.

*
La săvârşirea prohodului I. P. S. Sa 

metropolitul a fost asistat de canonicii I. 
M. Moidovanu, Gavrilă Pop, Dr. V. Szmi 
geiski, Dr. Izidor Marcu şi George Mun- 
teanu; de protopopii: Ştefan Sandor, G. 
Bărbat, I. Maior şi Ştefan Li ta şi de redac
torul »Unirii« A. C. Domşa.

Situa}ia Românilor din Basarabia. Din
Uhişineu se anunţă, că membrii partidului 
naţional român din Basarabia sunt în mare 
agitaţie pentru hotărîrea autorităţilor de 
a suprima apariţia ziarului românesc »Ba
sarabia«.Alianfa sionistă din Ungaria a ţinut
Duminecă şi Luni un congres în Buda
pesta, la care au participat 65 delegaţi din 
toate părţile ţării. Preşedintele Dr. Gruber 
în discursul său de deschidere a relevat 
că ideea sionismului cucereşte din zi în zi 
teren şi în Ungaria. Imediat după aceasta 
s’a decis a se trimite Majestăţii Sale o te
legramă omagială. Samuel Betfcelheim ra
portând despre activitatea »Alianţei« a 
amintit şi despre soartea jidovilor din Ru
sia, Partea aceasta a raportului a fost as
cultată în picioare. Alianţa are 3000 membri.

Trecând asupra situaţiunei politice, 
Bettelheim arată că jidovii nu şi-au făcut 
datoria în luptele politice, dovadă că nu 
ideile lui Kossuth, ci cele ale partidului 

! poporal au ieşit biruitoare. Toate curen
tele sunt hipocrite, laşe şi oportuniste în 
lumea aceasta. Sionismul singur reprezintă 
adevărul, care mai curând sau mai târziu 
va fi victorios.

In cursul discusiunei Dr. Armin Abra-
hu u iiiia rb şu s "pontica uv p u iu u , ci n u m ai
politică jidovească. Regretă că în parla
ment »sunt ce e drept unii jidovi talen
taţi, dar nu sunt talente jidoveşti«.

După constatarea aceasta de spirit, 
Leopold Lebovits critică guvernul, fiindcă 
n’a permis înfiinţarea unei societăţi de 
gimnastică jidovească. Propune a cere gu
vernului, să revină asupra acestei hotărîri. 
Propunerea se primeşte.

Congresul a adus apoi diferite hotă
rîri cu privire la organizaţia Alianţei, la 
propaganda ce trebue făcută şi la coloni
zarea Palestinei.

„Kulturkampf“'ul francez. Din
Paris se anunţa, că în ziua de 20 
August s’a ţinut în oraşul Tournai 
congresul eucharistie, la care a par-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

0 priv ire...!
Văzut-aţi vre’odată în întunerecul 

furtunei un fulger străbătând văzduhul 
negru ca iadul şi luminând o singură clipă 
pământul întreg?

Aţi rătăcit de sigur în neştire când
va prin negrul nestrăbătut al nopţii, pi
păind locul cu piciorul şi înaintând încet 
cu braţul întins, ca să nu vă împiedecaţi; o 
clipire de lumină, un fulger, un chibrit 
aprins fără veste, o licărire din focul unei 
ţigări... şi se desfăşoară înainte-ţi întreg 
locul, în care dibuiai prin noaptea nepă- 
trunsă a întunerecului. O singură svâcnire 
de fulger... şi poţi vedea totul!

*
Mânaţi de neastâmpărul tinereţelor 

hoinăriam prin munţii bătrâni, iar glumele 
şi râsetul cuprindeau aşa de bine vremea 
Încât nu ne dam sama, cum trece ziua de 
azi dând loc zilei de mâne...

Suind culmile pleşuve ale Bucegilor

maiestoşi, coborând verzi plaiuri în vâjâi
tul dulce şi vioi al isvorului de munte, po
posind în livezi înflorite, goliam coşurile cu 
proviziuni şi destupam buteliile de vin în 
chiote de veselie, iar în nopţile cu lună 
în sala bogat împodobită a naturei şi lu
minată de mii de mândre stele ascultam \
duşi cu gândul în alte lumi concertul ne
întrecut al celor mai pasionaţi artişti ai 
bătrânului codru.

Amurgul serii! Bolta senină începe 
a se întuneca la mează-noapte. Peste co
line ... nori prăpăstioşi; vântul suflă amar
nic cântecul rece al mâniei sale turbate, 
iar noaptea îşi ia în stăpânire cuprinsul 
ameninţat de furtună...

Buni bucuroşi, că putem afla un adă
post, întrăm în curtea mânăstirei de maice 
dela... S.

Maicele erau tocmai la utrenie..
Aşteptând eşirea lor în evlavia sfântă 

a acestor ziduri, ne cugetam la deosebirea 
dintre viaţa lor închinată liniştei şi rugă- 
ciunei şi la atât amar de risipă a veseliei 
şi negrijei de durerile lumeşti, ce aduceam 
cu noi.

La eşire maicele se îndreaptează liniştit 
şi tăcute spre chiliuţele lor singuratice le
gănând şirele de mătănii, iar bătrâna sta
reţă, după - ce ne cercetă cu ochi scru
tători ne pofteşte politicos în salonul de 
primire. Ne silim a lăsa glumele şi sgomo- 
tul neînfrânat al râsului pentru altă-dată 
şi cercăm a ne costuma cu o mască de 
seriozitate în faţa privirilor severe ale 
stareţei.

O maică întră cu o tablă de dulceţi! 
O puse pe masă şi voi să se retragă, când 
o opri stareţa.

— »Serveşte, te rog, la domni câte-o 
cafea neagră«.

Sora e ş i! Râmaserăm cu privirile 
aţintite asupra uşei prin care eşise şi ne 
întrebam dacă este cu putinţă, ca pustie
tatea şi răceala aspră a acestor ziduri, cu 
monotonia regulelor unui astfel de asce- 
tizm să fie în stare a cuprinde o comoară 
nepreţuită de frumuseţe şi viaţă?

Sub vălul negru al rasei ce îmbro- 
bodia capul maicei Ecaterina, o bogăţie 
de păr negru ca abanosul unduia lucitor 
deasupra unei frunţi, ce trada o lume de

visuri şi poezie; o faţă albă gingaşă şi... 
şi mai ales ochii! Ah, ochii aceia erau de 
un farmec irezistibil, fascinătorî în neagra 
lor strălucire, şi totuşi aveau ca o undă 
de melancholie în privirea lor fără ţintă. 
Când statura sculpturală a maicei Ecate
rina sta dreapta, nemişcată şi cu ochii — 
cu ochii aceia atât de frumoşi şi neînţe- 
leşi — îndreptaţi în vag, când privirea îi 
alerga în neantul unei lumi nevăzute, a- 
tunci nu mai aveam înainte-ne pe maica 
Ecaterina dela mănăstirea S., ci aveam pe 
zeiţa frumuseţii însăşi, din a cărei ochi is- 
bucnia: dorul, dorul de fericire, de viaţă ?

De ce, când intra în odaie cu cafeaua 
ochii tuturor se îndreptează asupră-i şi în 
gându-i fie care zoreşte un răspuns la în
trebarea dureroasă: de ce atâta farmec şi 
viaţă să se piardă în îngheţurile traiului 
călugăresc ? De ce o zînă din poveştile 
bătrâne rătăceşte in acest locaş destinat 
mortificării?...

Şi deodată fără nici o introducere
vărul meu timid :

— »Cum se face, maică Ecaterina, că 
ţî-ai închis porţile inimei aşa tînără şi cu
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ticipat şi archiepiscopul din Mekheln, 
care a ţinut un discurs relevând, că 
clerul Belgiei este în deplină solida
ritate cu clerul francez. Cardinalul 
Richard din Paris răspunzând la alo
cuţiunea archiepiscopului belgian a 
zis că ori cari ar fi perzecuţiunile în
dreptate contra bisericei în Franţa, 
credincioşii francezi privesc cu încre
dere în viitor ştiind că clerul şi cre
dincioşii din toată lumea sunt cu 
dânşii.

Ziarele din Paris susţin, că dis
cursurile din Tournai sunt primele 
semne de rezistenţă a episcopilor 
francezi.

Grecii pentru victimele din Anchialo.
Din Constantinopol se anunţă, că Dumi
necă s’au oficiat în toate bisericile greceşti 
parastase pentru sufletele victimelor din 
Anchialo. In catedrală patriarchul loachim 
a rostit o predică mai lungă condamnând 
în terminii cei mai aspri excesele Bulgari
lor. Sfârşind a îndemnat pe credincioşi să 
păstreze liniştea, deoarece biserica nu poate 
să permită în combaterea acestor excese 
decât numai întrebuinţarea de arme legale (1) 
După serviciul divin credincioşii greci s’au 
resfirat în linişte.

Din Constantinopol se mai anunţă, 
că patriarchatul ecumenic a intervenit pe 
lângă marele vizir în afacerea eliberării 
metropolitului grec Basilios, arestat de au
torităţile bulgare din Anchialo.

Situaţia în Rusia. '
Ziarul »Corriere dela Sera« anunţă 

din Petersburg, că la Ecaterinoslav revolu
ţionarii voind să între în spital spre a în
griji de un camarad al lor au fost opriţi. 
Ei au cerut punerea în libertate a lui, dar 
şi aceasta li s’a refuzat. Spre a-şi răsbuna, 
revoluţionarii au aruncat mai multe bombe.

— In timpul serviciului divin un poliţist 
a fost omorât în faţa bisericei Rosenhof
iin . ' f e u - w T r w
mit dictator al Poloniei ruseşti.

— Se anunţă din Reval, că sentinţa 
în procesul resvrătiţilor de pe vasul »Pan- 
jat Azowa« a fost publicată cu opt zile 
mai târziu decât se aştepta. Şaptesprezece 
mateloţi şi agitatorul, studentul Petroff, 
au fost împuşcaţi. Condamnaţii au fost 
aşezaţi la rând, cu ochii nelegaţi. — Salva 
a fost dată de Cazaci şi infanteria a în
conjurat locul unde s’a executat pedeapsa.

— Despre împuşcarea soldaţilor ruşi 
condamnaţi la moarte se anunţă din Pe- 
tersbug următoarele: Ofiţerii Emilianov 
şi Kromarky, cura şi ceilalţi revoluţionari 
din Sveaborg condamnaţi la moarte, au 
fost supuşi la cele mai multe torturi. Ofi
ţerilor ca şi soldaţilor cari au asistat la 
împuşcarea condamnaţilor le-a venit rău

viitor dinaintea plăcerilor unei vieţi, ce-ţî 
zîmbea ?...

Maica întoarse repede faţa spre noi. 
Ochii ei frumoşi migdălaţi ne aruncau o 
privire... plină de înţeles.

O privire indefinită, dar neasemănat 
de dureroasă; o singură privire care ne 
lasă să întrezărim o lume întreagă de pa
timi, de dureri şi amăgiri, o lume trăită 
în speranţele dulci ale fericirei de paradis, 
pe care însă pecetea nemiloasă a dec op
ţiunilor a imprimat neşterse urmele chi
nurilor iadului: speranţe spulberate, amor 
sincer şi curat călcat în picioare, toate 
nădejdile unei flori de primăvară risipite 
de vântul tomnatic.

O privire... o singură privire!

Văzut-aţî vre-odată în întunericul 
furtunei deslănţuite străbătând un fulger 
văzduhul învrăjbit şi luminând o singură 
clipă pământul întreg? Un fulger!

Da ! Un fulger... o privire !...
Ionel din ţara Bârsei.

din cauză că soldaţii condamnaţi, asupra 
cărora s’a tras în primul rând, nu au mu
rit imediat ci au fost numai răniţi.

Soldaţii condamnaţi tremurau şi ru
gau pe camarazii lor să ţintească bine. 
Emilianov îşi scoase legătura delà ochi şi 
rugă de asemenea pe soldaţi să ochiască 
bine. El a şi murit, dar ceilalţi soldaţi au 
fost numai răniţi. Pedeapsa a fost execu
tată de artilerişti ; dar se afla şi infanteria, 
pentru cazul când artileriştii n’ar fi voit 
să tragă.

— Luni a avut loc un meeting în 
oraşul Jusowka, la care au luat parte câte
va mii de lucrători ai minelor Wjatka. 
Două escadroane de dragoni au început 
să împrăştie mulţimea. Când s’au tras din- 
tr’o ascunzătoare focuri de revolver, dra- 
gonii au tras cinci salve, mulţi lucrători 
au căzut ucişi şi răniţi. 18 şefi ai complo
tului au fost arestaţi. Domneşte o mare 
agitaţiune.

petrecere cu dans în pavilon. Preţul întră- 
rei de persoană după bunăvoinţă. Agreşul 
de sus, 16 August 1906.

— Curatoratul bisericei gr. cat. din 
Bandul de Câmpie invită la consacrarea 
nou terminatei biserici, ce se va săvârşi 
în 28 August st. n. a. c. dimineaţa la 8 
oare. Delegat archiepiscopesc d-1 Dr. Izidor 
Marcu, canonic. După actul sfinţirei va 
urma prânz comun în pavilonul de vară 
din curtea parochială — fiind angajat spre 
acest scop un ospătar care se va îngriji 
de mâncări şi beuturi bune pe lângă pre
ţuri moderate atât la banchet cât şi la pe
trecerea de sară. Preţul la banchet de per
soană cuverta cu cor. 2.80. După banchet, 
sara la 8 oare petrecere cu dans. *Cardinalul Rampolla in Meran. Ziarul 
»P. L.« anunţă că fostul secretar de stat 
al papei Leo XIII a sosit incognito la Meran 
spre a face o vizită contelui Jankovich.La seminarul musulman din Medjidia
(Dobrogea) a fost numit profesor de limba 
arabă d-1 Abdulah Beşir doctor în teologia 
arabă din Constantinopol.

Ş T IR IL E  ZILE I.
, — 9 (22) August n.Numiri în armată. Majestatea Sa i. şi 

r. a numit pe ziua de 18 August subloco
tenenţi pe absolvenţii academiei militare 
»Theresianum« (cu rangul socotit de la 1 
Novem. 1905): pe Eugen Cimpoca de Sze- 
rova la reg. Nr. 65 de infanterie, Alexan
dru Poppu la reg. 33 de inf., Leonida Pop 
la reg. 1 de husari (cu rangul de la 1 
Sept. 1905). — Din academia technică mili
tară (secţia artileriei) pe Vaier Sme% la 
Divisions-Art. Reg. Nr. 38. — Din academia 
de honvezi pe Oliver Rebroanu la reg. 2 
de honvezi din Giula.

— Generalul de cavalerie Iosif Gau- 
dernak de Kis-Demeter, comandantul cor
pului XII de armată şi general-comandant 
în Sibiiu a fost numit comandant de 
onoare al reg. 85 de infanterie.Un meeting anti-grecesc la Curtea deArgeş. Duminecă s’a ţinut Ia Curtea de 
Argeş un meeting antigrecesc în grădina 
publică. A asistat lume foarte multă, în 
deosebi ţărani de prin comunele din îm
prejurimi. Au vorbit d-nii Nanu Gheorghiu, 
V. Diamandi, Const. Gheprghiu.uiGri^  Dia-

Logodnă. Veturia Mihalca şi Ioan 
Zsiros, logodiţi.

— Clothilde Szikes şi Rudolf Malcher, 
logodiţi. Braşov, Iulie 1906.Directorul ziarului »Basarabia« d-i ad
vocat Gavriliţă, după cum comunică un 
mare proprietar sosit de curând din Basa
rabia la Iaşi, a fost vestit să părăsească 
Chişineul, căci altfel viaţa îi este primej
duită. D-1 Gavriliţă nu s’a dat învins faţă 
cu aceste intimidări şi a declarat că va fi 
cel din urmă Român care va părăsi Chi- 
sinăul.Roosewelt şi presldenţia Statelor- Unite. Senatorul Longvort, ginerile presi- 
dentului Roosewelt, a anunţat categoric că 
Roosewelt nu mai primeşte să i se pue 
candidatura la presidenţia Statelor-Unite.Tinerimea română din Vinţul-de-jos
invită la petrecerea de vară, ce se va 
aranja, Marţi în 28 Aug. n. 1906 (în ziua 
de Sf. Măria-mare), în »Promenadă«, la caz 
de timp nefavorabil în sala hotelului la 
»Două pistoale«. Venitul curat este desti
nat pentru a ajutora orfanii alegătorilor 
căzuţi la alegerile dietale din 1906. Cen
tri buiri peste taxă se vor publica pe cale

oratorii au înfierat omorurile Grecilor în 
Macedonia şi s’a iniţiat o colectă pentru 
familiile macedonene. După întrunire a 
avut loc o manifestaţie impozantă şi 
pacinică.învăţătorii saşi din Ardeal la Caste- Iul Peleş. După congresul, pe care învăţă
torii saşi l’au ţinut în Braşov zilele ace
stea, ei au făcut o excurziune la Sinaia. 
Aici au cântat în apropierea castelului 
»Peleş« cântecul Iui Mendelssohn » Wer hat 
dich, du schöner Wald, aufgebaut so hoch 
da droben?«, ceea ce auzind regina, s’a ară
tat la o fereastră şi a făcut semn cântă
reţilor să între în castel. Aici învăţătorii 
au executat cântecele : >Das treue deutsche 
Herzt, »Das deutsche Lied« şi alte cântece. 
Apoi regina li-a dat permisiune să viziteze 
castelul şi în fine i-a invitat la un con
cert improvizat, la care regina a cântat 
la pian acompaniată de profesorul R. Mal
cher, sas originar din Braşov (vioară) şi 
Waterstrat (cello). — învăţătorii saşi în 
număr de vr’o 100 au fost încântaţi de 
primirea ce li s’a făcut la castelul »Peleş«, 
prin intervenţia personala a reginei, mai 
ales că amploiatul de jurnă al curţii le 
declarase mai înainte, că fiind curtea de 
faţă, nu li se poate da voie a vizita ca
stelul, şi nici a cânta în imediata apro
piere, aşa că au trebuit să se posteze mai 
la distanţă. Urechea muzicală a reginei 
însă a auzit şi de la distanţă cântecul şi 
li-a pregătit o primire, pe care nici odată 
nu o vor uita.Congresul studenţilor din Balcani. Din
Sofia se anunţă că conziliul de miniştri a 
votat suma de 1000 lei ca ajutor pentru 
organizarea congresului studenţilor state
lor balcanice, care va avea Ioc în Bulga
ria. Studenţii bulgari îşi dau cea mai mare 
silinţă pentru a face o primire din cele 
mai frumoase colegilor lor din Slavonia 
România, Serbia, Bosnia şi Herţegovina.Sfinţire de biserică. Comitetul paro
chial gr. cat. din Agreşul de sus, învită la 
Sfinţirea bisericei nou edificate care se va 
îndeplini Duminecă, în 9 Septemvrie st. n. 
a. c. Programa : 1) Dimineaţa la 7 oare 
Utrenie în biserica veche, apoi mergerea 
cu procesiunea la biserica nouă, unde se 
va face sfinţirea apei, după aceea actul 
sfinţirei şi liturghie solemnă. 2) La 1 oară 
p. m. prânz comun (couverta 3 cor.) în 
pavilionul anume făcut. 3) Seara la 7 oar

Căsătoria vestitului rege ai hoţilor, ManoieSCU. Cetitorii noştri îşi vor fi adu
când aminte de G. Manolescu, supranumit 
prinţul Lahovary, din ale cărui memorii 
am publicat în traducere mai multe ex
trase. Am arătat atunci, cum Manolescu 
s’a pocăit şi s’a făcut om de treabă şi şi-a 
găsit şi o mireasă, care cu tot trecutul 
furtunos al lui Manolescu s’a declarat, că 
vrea să-i fie soţie. După cum cetim în 
»Universul« căsătoria civilă a Jui Mano
lescu s’a săvârşit la 18 August în Ploieşti. 
Soţia lui se numeşte d-şoara Pauline Tol- 
let, fiica inginerului Casimir Tollet din Paris,Din CornOVOda se vesteşte, că trei 
Greci din localitate cari strângeau fonduri 
pentru bandele de antarţi şi pentru flota 
grecească, au fost descoperiţi. Din ancheta 
începută, s’a constatat vinovăţia lor. S’au 
confiscat hârtii compromiţătoare.Moartea asasinului Amărăscu. Asasi
nul conductorului de tren Georgescu — 
fostul şef de gară Amărăscu a murit în 
spitalul din Buzău Duminecă seara. Amă
răscu a murit fără să-şi fi descoperit com
plicele.Japonia şi linia ferată manciuriană.
Ziarul englez »Daily Telegraph« află din 
Tokio, că Japonia va da în exploatare ge
nerală toate părţile liniei ferate ale Man- 
ciuriei care îi aparţin. Guvernul japonez 
va atrage în acelaştimp atenţiunea Chinei 
asupra lipsei de vămi la fruntaria de nord 
a Manciuriei.In atenţiunea familiilor române din Braşov.— Atragem atenţiunea asupra publi- 
caţiunii de pe pagina ultimă a ziarului no
stru, în chestia plasării mesei studenţilor 
români din Braşov pe anul şcolar proxim.

Excursioniştii bănăţeni la Constanţa-
Duminecă la oarele 2 p. m. excursio

niştii bănăţeni au sosit în gara din Con
stanţa, unde au fost primiţi cu mare en- 
tusiasm de un numeros public, în frunte 
cu conziliul comunal al Constanţei, autori
tăţile oraşului, societatea macedo-română, 
muzica militară etc. Oraşul era splendid 
pavoazat.

După scoborârea din tren a celor 300 
bănăţeni, primarul Bănescu a urat bună

venire vizitatorilor. Protopopul Putici mul
ţumeşte orăşenilor şi autorităţilor, pentru 
frumoasa primire. D-1 Dimitrescu, delega
tul ministerului cultelor, şi d-1 Petre 
Vulcan, român macedonean, urează buna 
sosire fraţilor bănăţeni.

In urmă, bănăţenii, cu muzicasîn frunte 
şi însoţiţi de-o enormă mulţime, pleacă de 
la gară, pe strada Carol, spre statuia lui 
Ovidiu. Aci revizorul şcolar Costacea u- 
rează, în^numele corpului didactic, bună- 
venire în patria exilatului Ovidiu, aposto
lilor neamului.

De aci cortegiul pleacă spre bulevard 
şi port, iar în urmă după ce oaspeţii asistă 
la un Te-Deum oficiat la catedrală, pleacă 
la masa oferită de primăria oraşului. La 
oarele 5, un tren special a dus pe bănă
ţeni la plaja Mamaia, de care au rămas 
încântaţi.

La oarele 8, primăria a oferit un 
banchet. Primul toast l’a ridicat primarul 
Bănescu, în sănătatea regelui.

Dr. Traian Putici a închinat pentru 
primarul Bănescu, iar d-1 Nae Dumitrescu 
pentru corpul didactic bănăţean. Au mai 
vorbit preotul Martinovicî, protopopul Lu- 
cuţa, protopopuLPinciu şi învăţătorul Iuliu 
Vuia.

După âceasta s’a format un impu
nător cortegiu, cu masalale şi musica în 
frunte, care a parcurs oraşul, ducându-se 
spre port, unde escursioniştii s’au îmbarcat 
pe vaporul »Regele Carol«, cu care au plecat 
la Constantinopol.

In momentul pornirei vaporului »Regele 
Carol« muzica a intonat un marş, iar bă
năţenii răspundeau fâlfăind batistele la 
uralele cetăţenilor îngrămădiţi pe cheu, 
— urale cari au petrecut vaporul pănă la 
eşirea sa din port.

Societatea pentru fond de
teatru român ia Lipova.

Fruntaşii români din Lipova a- 
dresează Românilor din acel oraş şi 
din împrejurimi un călduros apel în 
numele comitetului constituit pentru 
primirea „Societăţii pentru fond de 
teatru român“ învitându-i s6 facă tot 
posibilul spre a contribui la măreţia 
serbărilor culturale^a-siA vor da acolo 
cu ocaziunea adunării generale şi să 
se înscrie cât mai mulţi ca membri 
la societate. Apelul se termină cu ur
mătoarele cuvinte :

Sus s’avem inimile fruntaşi români! 
Geniul culturei naţionale a sunat din cor
nul lui de argint, înşiruiţi-vă cu toţii sub 
flamura celei mai frumoase instituţiunî cul
turale româneşti.

Iar ca toţii să ne convingem despre 
desiuteresarea şi entusiasmul roditor cu 
care conducătorii aleşi ai neamului nostru 
duc cârma societăţii, grăbiţi cu toţii la 
Lipova pe zilele 28 şi 29 August, când co
mitetul societăţii va descinde în sînul no
stru aducându-ne dragostea şi lumina »Tha- 
liei române«. In 28 şi 29 August st. n. se 
vor ţinea adunările generale anuale ale 
societăţii, cu care ocaziune toţi partici
panţii se vor putea lămuri şi asupra ros
tului acestei societăţi, aflând mângâiere în 
conştiinţa, că sunt şi ei membrii ei.

Din acest prilej sărbătoresc se va 
aranja un şir întreg de festivităţi: teatru, 
concert, petrecere cu dans, escursiunî etc. 
Concursul distins al artiştilor noştri dra
matici în frunte cu domnul Zaharie Bâr
san, al domnişoarei Valeria Popp, cântă
reaţa de frumos renume, al bursierului so
cietăţii domnul Aurel P. Bănuţiu, garan
tează nivoul înalt al lor.

Oaspeţii să se înştiinţeze la comite
tul de încvartirare la adresa domnului Di- 
mitrie Roman în Maria-Radna. S’au făcut 
îngrijiri ca nici un participant să nu aibă 
incomodităţi din pricina cvartirului.

La toate festivităţile va cânta muzica 
din Abrud, cea mai bună muzică româ
nească.

Programa festivităţilor:
1) Luni în 14 (27) August: a) pri

mirea comitetului; b) Luni Ia 8 oare p.
m. seara de cunoştinţă în restaurantul »Re
gele Ungariei«.

2) Marţi în 15 (28) August: a) la 9 
oare a. m. serviciu divin în biserica gr. 
or. română din Lipova, b) la 10 oare a.
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m. şedinţa I in sala hotelului »Regele Un
gariei«, c) la 2 oare banchet la »Archidu- 
cele Iosit«, d) seara la 8 oare concert cu 
representaţiune teatrală în sala hotelului 
»Archiducele losif«.

3) Miercuri, în 16 (29) August: a) 
la 9 oare a. m. şedinţa a II-a tot la »Re
gele Ungariei«; b) Miercuri seara la 8 ore 
petrecere cu dans la »Archiducele losif.«

4) Joi în 17 (30) August: Eventuale 
escursiuni.

Co mi t e t u l  e s e c u t i v :
Dr. A. Halic, Dr. A. Cioban, Dr. C. Missits, 

Dr. A. Bradean, Dimitrie Roman.

Din Cluj.
— 18 August 1906.

Ieri noapte s’a aprins fabrica de mă
turi — au ars toate magazinele şi supra- 
ediflcăţele de pe un teritoriu cam de 1500
m.Q Vitele, precum şi actele din cance
larie, au fost salvate. Paguba e cam de 
40—50 mii coroane. Fabrica a fost asi
gurată.

— Tot atunci în trenul ce venea 
dela Seghedin spre Cluj s’a întâmplat un 
groaznic omor — un bărbat şî-a ucis soţia 
sa, care l’a părăsit şi voia să meargă 
acasă la părinţi. Ucigaşul a fost deţinut, 
dar el neagă fapta şi nu vrea să-şî spună 
nici numele.

— Noul proces de pressă intentat 
d-lui Vasilie E. Moldovan redactor al »Ori
zontului« de aici, se va pertracta în 15 
Septemvrie 1906 înaintea curţei cu juraţi.

— 21 August.
— Proverbul român zice, că cioară 

la cioară nu scoate ochii, dar acum se 
vede că s’a întors lumea pe dos, căci la 
balotagiul de mâne se luptă koşuthist cu 
koşuthist. Unul Dr. Kecskemethy István, 
canditatul centrului pentru care însuşi 
Kossuth Ferencz s’a aruncat în valurile 
campaniei electorale, telegrafiând la fîşpan, 
la comitet şi la preşedintele partidului 
din Cluj că voinţa lui este ca Kecskemethy 
să fie deputat căci el este candidatul cen
trului. Adversarul lui Kecskemethy este 
Böhm Mihály, un apmploiat ia c. f., care 
este candidatul oficianţilor şi al clasei de 
mijloc.

— Aici va avea loc în curând des
chiderea festivă a teatrului celui nou. — 
Acest edificiu pompos se află în cel mai 
frumos Joc din oraş şi anume în piaţa Hu
nyadi înaintea casarmei celei mari şi a 
palatului justiţiei. Această 'piaţă care era 
odinioară locul cel mai murdar din Cluj 
s’a schimbat în uu parc minunat în mij
locul căruia se află teatrul cel nou. Edi
ficiul este gata şi azi a fost predat oficial 
directorului Dr. Ioanovics. Probele teatrale 
se vor începe în 28 August şi foile pu
blică deja un anunţ pentru ocuparea Jo
jelor şi a stalurilor.

Deschiderea festivă va fi cam pe la în
ceputul lunei Septemvrie, se fac pregătiri 
mari, sau constituit comitete de încuarti- 
rare şi se vesteşte că vor lua parte toţi 
miniştri precum şi deputaţii koşuthiştî.

Tot atunci se vor preda din partea 
firmei Ganz şi bateriile electrice. Oraşul şi 
firma vor purta împreună cheltuelile a- 
cestei ceremonii, care se va termina cu 
un banchet, iar după banchet vor merge la 
teatru, unde representaţia se va începe 
numai la 9 oare.

— Liniştea sărbătorilor de 18 şi 20 
August a fost conturbată de nişte hon
vezi şi infanterişti bătăuşi, cam 40 la nu
măr, pe cari însă i-au arestat* în curând 
şi azi ei deplâng desigur vitejia lor în 
carcerele cetăţuiei.

— Nu numai soldaţii, dar şi hoşte- 
zenii din suburbiile Clujului s’au purtat 
bine, şi ei au făcut o vitejie mare, au fu
rat perele dela lampele electrice, iar unul, 
Albert András, întâlnindu*se în strada Cio
cârliei (Pacsirta utcza) cu un necunoscut 
fără de a-i zice vre-un cuvânt a scos un 
cuţit mare şi l’a junghiat. Victima se nu
meşte Bambur László. Salvatorii au dus

pe Bambur în spital, iar pe Albert la pro
curor.

— Din Aghireş lângă Cluj să ves
teşte că Vineri în 17 August s’a întâm
plat o catastrofă groaznică în băile de 
gips de acolo şi anume: plafonul unui 
tunel s’a surpat şi a înmormântat pe doi 
lucrători, cu numele Juhász István şi pe 
Kerekes István.

Ambii au fost căsătoriţi şi aveau mai 
mulţi copii. Causa surpărei a fost o ex
plozie.

Sâmbătă în 18 Aug. s’a dus procurorul 
cu judele de instrucţie şi cu mai mulţi 
medici din Cluj la faţa locului ca să con
state că din negrija cui s’a întâmplat ex
plozia şi să facă autopsia cadavrelor.

Astra.

Marele cutremur din America 
de Sud.

Astăzi se cunosc deja mai multe amă
nunte asupra enormelor pagube şi deva
stări pricinuite de cutremurul din Ame
rica de Sud.

Ziarului »Times« îi se telegrafiază din 
New-York, că numai un singur telegrafist 
îşi mai îndeplineşte serviciul în Valparaizo. 
Ceilalţi s’au refugiat din cauza cutremure
lor, ce urmează din timp în timp. Aceasta 
e şi cauza, că atât de puţine amănunte au 
sosit de pe locul desastruui.

După o ştire mai nouă sosită din Val
paraizo, aproape toate edificiile s’au prăbu
şit. Pagubele se urcă la 50 milioane funţi 
sterlingi. Numărul morţilor trece de 2000. 
Cele mai mari pagube le-a cauzat incen
diul care a isbuonit deja după primul cu
tremur. Alimentele s’au scumpit într’un 
mod enorm. Un litru de lapte costă 2 do
lari. Carnea se vinde de-asemenea cu pre
ţuri exorbitante.

Populaţiunea, care s’a refugiat în par
curile publice, are să sufere mult noaptea 
din cauza climei răcoroase şi a vânturilor.

Telegrame sosite la Paris vestesc că 
prefectul oraşului Valparaizo a anunţat pe 
preşedintele Fallier, că întreg oraşul e o 
ruină. Chiar şi edificiile, cari încă uu s’au 
prăbuşit, trebue demolate, ameninţând cu 
surpare. Sub ruinele edificiului de corec- 
ţiune, care deasemenea s’a prăbuşit, au 
fost înmormântaţi de vii 140 prisonieri.

Ivindu se cete numeroase de indivizi 
suspecţi, cari jefuiau prin casele dărâmate, 
s’a declarat asupra oraşului statariu. Pană 
alaltăeri au fost înmormântate 200 cada
vre. Din cauza lipsei de braţe scoaterea 
cadavrelor de sub ruine e foarte anevo- 
oasă.

După ştirile de eri, cutremurul conti
nuă prin ţinuturile Americei de Sud. In 
oraşele Talcahualo şi Conception s’au sim
ţit cutremure puternice. O telegramă din 
Valparaizo anunţă chiar, că numeroase 
oraşe din provincie au fost devastate şi 
că numărul morţilor ar fi de mai multe mii.

— Ziarul Tribune află din Santiago 
de Chili ca după constatarea oficială au 
fost ucişi 55 de oameni din cauza cutre
murului de pământ; sute de răniţi sunt 
în toate cartierele. Numeroase edificii pu
blice au suferit grave stricăciuni; pagu
bele sunt preţuite la 1.200,000 lire ster
lin ge.

Literatură.
„Cuvântare funebrală rostită la 15/28 

Martie 1906 la înmormântarea parohului, 
loan Vinţeleriu din Ocna de sus de cătră 
Dr. Elie Miron Cristea, asesor consistorial 
Sibiiu, Tiparul Tipografiei arehidiecesane. 
1906. Pagini 19.

Limbă curată şi avânt sacru orato
ric caracterisează această cuvântare.

A apărat „Geloşii“, comedie într’un 
act, după germană, de Moşul. Braşov. Ti
pografia A. Mureşianu 1905. O piesă forte 
potrivită pentru diletanţii noştri dela sate 
şi oraşe (pentru 8 domni şi 2 dame). Pre
ţul 40 filerl franco.

Pomul de Crăciun. Ie6nă familiară 
într’un act. Localizată din nemţeşte de 
Moşul. — Tipografia A. Mureşan Pag. 45 
Preţul 40 bani.

Piesa aceasta, ca iote piesele scrise 
şi localisate de „Moşul“ (d. N. P. Petres- 
cu) se distinge prm teodinţa moralizătoa- 
re şi se potriveşte ce minune pentru re- 
presenţaţii teatrale, cu deosebire în ajuto
rul crăciunului.

Se poate procura şi prin librăria A. 
Mureşanu Braşov.

NECROLOG. Cu inima frântă de pro
fundă durere anunţăm, că adorata soţie, 
mamă, bunică şi soacră Li via Besân n. 
Athanasievici după grele suferinţe, astăzi 
la 7 oare seara, a adormit în Domnul în anul 
55 al vieţii şi 38 al căsătoriei celei mai 
fericite. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
repausate se vor aşeza spre odihnă eternă 
după ritul bisericei greco-orientale, din 
locuinţa de vară, Luni în 20 August la 5 
oare d. m. Uşoară să-i fie ţărîna şi eterna 
memoria!

L u g o j ,  18 August 1906. Michail 
Besân, not. pub. reg. soţ. Dr. Cornel Besân 
Cornelia Ertl n. Besân, Virgil Besân, Zeno 
Besân prunci. loan Ertl ginere. Margareta 
Katona, Livia Ertl, Madelaine Ertl, Ion Ertl 
Cornelia Ertl nepoţi. Sofia Athanasievici 
Virginia Dregan n. Athanasievici surori. 
loan Dregan cumnat. Nerva Dregan, Bru- 
tus Dregan nepoţi de soră.

ULTIM E SC IR I.Bucureşti, 21 August. După un mic 
incident la Ploieşti din cauza ocupării va
gonului de alţi pasageri, excursionişti din 
Blaj au sosit în pace la Bucureşti. In gara 
de nord doi delegaţi ai ministerului de 
culte, Codrescu şi Atanasiu au urat oas
peţilor bună venire. A răspuns A. C. 
Domşa. Cina s’a luat Ia institutul Pom- 
pilian, unde au fost găzduite damele. 
Domnii au fost găzduiţi la internatul Nă
dejde şi la şcoala normală. Azi s’a ţinut 
în capela institutului Pompilian un „Te 
Deum“ celebrat de părintele Zugravu, după 
care oaspeţii au vizitat expoziţia. O dele
gaţie în frunte cu Domşa s’a dus să salute 
pe comisarul Dr. lstrati, care i-a primit 
cu multă afabilitate acordându-le intrarea 
gratuită la expoziţie. Deseară excurzioniştii 
Blăjenî vor vizita arenele. (.Br.)

Sofia, 22 August. Intre punctul 
de graniţă Sanjak şi Derviş Movila a 
izbucnit un conflict. S’au adunat 
trupe puternice din trei arme şi un
adevărat râsboiu s’a desfăşurat care 
a ţinut trei zile. In cele din urmă 
turcii fură puşi pe goană şi bulgarii 
reluară teritoriul de frontieră.

Sofia, 22 August. In răspunsul 
guvernului bulgar la circulara guver
nului turcesc se zice că Turcia nu 
are dreptul de a se amesteca mereu 
în afacerile interne ale Bulgariei. El 
acentuează că numai bandele de an- 
tarţi greceşti sunt causa că răbdarea 
poporului bulgar a luat sfîrşit.

Sofia, 22 August. Consiliul de mi
niştrii a acordat suma de V2 milion 
de franci pentru a se veni în ajuto
rul familiilor cari au fost prădate de 
bandele greceşti din Macedonia şi 
200.000 franci pentru a se construi 
locuinţe provizorii locuitorilor din An- 
chialo.

KobleilZ, 22 August. Prinţul Fer
dinand al României a sosit eri aci 
spre a vizita regimentul 68 oe infan
terie al cărui comandant de onoare 
este. In onoarea sa s’a organizat o 
paradă militară urmată dn un banchet.

Londra, 22 August. La Valpa
raiso marea a fost liniştită în timpul 
catastrofei. Coasta pe o întindere 
de 600 de mile a fost distrusă. Pe 
străzile din Valparaiso zac foarte 
multe cadavre. Fiind temere de o 
epidemie autorităţile au luat măsuri 
ca să se stropească cadavrele cu var 
şi cu salpetru. Geologii din Valparaiso 
au prezis de mult desastrul.

Baenos-Ayres, 22 August. Străinii 
de aci, în special francezi şi italieni, 
au organizat o expediţie de ajutor la 
Valparaiso. 18 trenuri cu alimente şi 
paturi au plecat la Valparaiso, ducând 
foarte mulţi medici. In Santiago mulţi 
au înebunit de spaimă în timpul cu
tremurului. La Limache s’a prăbuşit 
cazarma de cuirasieri. Doi ofiţeri au 
fost îngropaţi sub dârîmături.

Londra, 22 August. „Agenţia Reu
ter" află din Lima că noaptea trecută 
s’a simţit la Valparaiso noue cutre
mure de pământ. De asemenea s’au 
simţit cutremure şi la Lima, cari s’au 
repetat mai multe minute.

Londra, 2 2  August. Din Buenos
Ayres se anunţă, că oraşul Guilotta 
e complect nimicit. Mai multe sute de 
persoane au fost ucise. Intre Santiago 
şi Los Andes toate tunelurile şi po
durile căiei ferate au fost dărâmate. 
Se crede, că pricina cutremurului este 
un vulcan aflat lângă Los Andes.

Londra, 22 August. Deşi au tre
cut 6 zile de la cutremurul din Ame
rica de Sud şi deşi cablai între Eu
ropa şi America n’a fost deteriorat, 
încă n’au sosit rapoarte oficiale des
pre dimenziunile catastrofei. Amba
sada chiliană din Londra a primit 
o telegramă oficială după Jcare pa
gubele îndeosebi în Valparaizo şi 
Santiago sunt foarte mari dar numă
rul victimelor foarte mic. Contrar 
acestei ştiri, ziarele engleze au tele
grame, cari vorbesc de mai multe 
mii de morţi.

D i v e r s e .

Danţurile din iarna viitoare. Un zi
ar din Paris scrie următoarele: înaltul con* 
siliu din imperiul Terpsichorei s’a pronun* 
ţat. In congresul anual pentru arta dansu
lui, care s’a ţinut la Roma s’a hotărât, cS 
în iarna viitoare vor fi la modă cinci dan* 
ţuri şi adecă »Danţul franco-italian« »Pol* 
capisicuţei«(?), »Mazurka spaniolă«, »Danţul 
flirt« şi »Bostonul internaţional«.

Cu această veste se întoarse la Paris 
Giraudet, savantul preşedinte al »Academi
ei internaţionale a învăţătorilor şi profe
sorilor de dans a purtăroi fine şi a ţinutei 
bune«.

Din contră congresul a proscris dan
ţurile »Matchishe« şi Krabuette«. In re- 
soluţiunea congresului se zice între al
tele :

»Am hotărât, că dansul este o artă 
care oferă plăcere şi care trebue să fie 
reservată familiilor şi că prin urmare aces
te două danţuri pentru noi nu vor mai 
esista în viitor.

Noi profesorii artei de dans lucrăm 
pentru binele omenirei.

Ţelul nostru este de a creşte o ge* 
neraţiune puternică. Şi singura cale pentru 
a ajunge la aceasta este o instrucţiune raţi
onală în dans şi gimnastică. O cunoştinţă 
practică a artei dansului este absolut ne
cesară esistenţei noastre.

Italia a recunoscut deja această ne
cesitate, acolo fie-care şcoală ’şi are pro
fesorul ei pentru dans, purtare fină şi ţi
nută bună. O.

*
Populaţia Londrei. După ultima sta

tistică, populaţia Londrei este de 7.100.000 
locuitori. De la recensământul din 1901, 
populaţia metropolei engleze a crescut cu 
o jumătate de milion.

P O S T A  R E D A C Ţ I U N E I .
Un Zemeştean. Prima încercare n’a reuşit

Am pus-o la coş.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie

wailischof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec- ' 
trice, de aer, sőre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc )

Preturi moderate.9
Cu prospecte şi informaţiun! mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului Dr. Marins Sturza.

C orsete— S 2 cele mai bune şi moderne
la B. Goldstein, Braşov strada Văraei 21.
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Publicaţîune.
P e n tru  în tre ţin e re a  m esii s tu 

d e n ţilo r români din Braşov pe anul 
şcol. 1906/907. adecă pentru darea, 
pregătirea şi servirea prânzului la 
masa studenţilor (cam pentru 36—40 
persoane) se publică concurs în ur
mătoarele condiţiuni:

1. Prânzul zilnic va consta din câte 
2 rânduri de bucate [d. ex. supă de carne 
şi rasol ou zos şi cu garnitură de cartofi, 
sau de orez, sau de macaroane, sau de 
trahanâ etc., — sau: supă (nu de carne) 
şi o mâncare (fiertură) cu carne friptă, — 
sau; o supă şi friptură cu garnitură şi cu 
castraveţi (sfecle, varză, salată verde eto.), 
sau: o supă şi o tocană cu cartofi sau cu 
găluşte, — sau o ciorbă cu carne în ea 
şi un aluat (prăjitură), etc.] — J o i a  şi 
D u m i n e c a  se vor servi câte 3 rânduri 
de bucate. — 3 zile înainte de cumineca
rea elevilor şi 3 zile înainte de Sfintele 
Paşti se va servi mâncare de post.

2. Cvantitatea de carne peutru u n 
ş c o l a r  la fie-care prânz se fixează cu 
182 grame (se va luâ deci o cantitate de 
câte 2 Kgr. de carne — socotit fă ră  oase, 
— pentru câte 11 elevi, aşadar la 22 de 
elevi 4 Kgrame, la 33 elevi 6 Kgr., la 38 
elevi 7 Kgrame).

3. La masă gazda rnesii va servi 
pane bună de casă în cvantitate de 383 
grame de 1 şcolar (aşadar 1 Kgr. pentru 
câte 3 şcolari).

4. De masă, scaune, feţe de masă, 
serviete, tacâmuri, vase şi pahare, apoi de 
cuiere pentru haine şi de poliţe pentru 
depunerea cărţilor are să se îngrijească 
tot acela oare dă prânzul, având el la dis
poziţie 1 sau 2 sale de mâncare, în cari 
să se poată lua prânzul de-odată de toţi 
elevii primiţi la masa studenţilor.

5. Tot gazda mesii (eelce dă prânzul) 
va îngriji să aibă tot personalul de ser
viciu necesar, prin care se va pregăti şi 
servi prânzul la masă, precum şi de per
fecta curăţenie atât a localului, cât şi a 
tuturor obiectelor de masă.

6. Concurenţii trebue să se oblige a 
se conformă întru toate şi fără drept de 
reclaraaţie observărilor şi îndrumărilor pri
mite — în privinţa prânzului, a ordinii şi 
a întocmirilor — dela directorul gimnazial 
sau dela comisia de inspecţie.

7. Pentru bucatele cari nu vor co- 
răspunde fie în privinţa calităţii, fie în pri
vinţa cantităţii, — comisia de administrare 
a mesii studenţilor va face subtrageri pro
porţionale din plata cuvenită gazdei. In 
contra acestor subtrageri nu se admite 
nici-o reclamă şi nici o excepţie pe nici 
o cale.

8. In caz când gazda mesii în mod 
repeţit nu ar satisface îndatoririlor sale şi 
du ar urmă a îndeplini prompt îndrumă
rile date lui de comisia de administrare 
a mesii, — ’i se poate abzice ori când cu
15 zile înainte. Timpul de abzicere al 
gazdii faţă cu comisia de administrare se 
fixează cu 30 de zile înainte.

9. Administraţia mesii studenţilor prin 
directorul gimnazial plăteşte în mod de- 
cursiv la începutul fiecărei luni următoare
16 (şasesprezece) coroane de fiecare elev 
pe lună pentru prânzul servit. — Pentru 
elevii cari absentează dela masă în baza 
unei anunţări prealabile de 21 oare se

subtrag din plata cuvenită câte 5 0  de bani 
de fiecare zi absentată.

10. Masa se va servi începând ou 
1/14 Octombre a. c. până în 30 Iunie st. v 
(13 Iulie st. n.) 1907.

A
11. In caz că elevii-nu s’ar putea 

nicidecum toţi plasă la una şi aceeaşi gazdă 
(din lipsă de loc), -- comisia poate dispune 
separarea lor în 2 grupe la 2 gazde deo
sebite. Aceasta se va face însă numai în 
caz de extremă necesitate.

Doritorii îşi vor înaintă petiţiunile 
lor cu indicarea preciză a locuinţii lor, cu 
eventuale acte recoraandatoare şi cu o de
claraţie, că cunoso şi primeso întru toate 
condiţiile de conours aci fixate, la adresa: 
Direcţiunea gimnaziului gr. or. român din 
Braşov, până cel mult în 25 August st. v. 
(7 Septembre st. n.) 1906.

Braşov,  în 8/21 August 1906.

Direcţiunea gimnaziului gr. or. 
(2-3) român din Braşov.

Concurs.
La „Cassa de păstrare (reuniune) 

în Sălişte“ este de a sa ocupa cu 15 
Septembre a. c. st. n. p o s t u l  de 
practicant cu salar de Cor. 720 
după un an de praxă cu salar-de 
Cor. 960'— şi postul de archivar cu 
cu salar anual de Cor. 720’—. La 
postul de practicant se admit nu
mai tineri ou studii sistematice co
merciale.

Reflectanţii la aceste posturi 
sunt poftiţi a-şi înainta cererile in 
struate cu documentele, din cari să 
reesă cualificaţia teoretică şi even
tual şi practica, ce o au, subsemna
tei direcţiuni pănă la termimil in
dicat mai sus.

S ă l i ş t e ,  16 August 1906.

Direcţiunea eassei de păstrare
(2502,1—1) ( r e u n i u n e ) .

ţKSeSSK.

Hotel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 cam ere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 80  cr. In sus-
Mai depaite:

S a l a  cea mare,
pentru Baluri, Concerte, B anche
te, N unti etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate 
de Ardeal.

8—
49- 60.2286.

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui
T 7 " I

Colţul Strada Hirscher şi Orfanilor nr. I,
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Gel mal mai@ depas di specialităţi phanoaeeutiee
( I N B Î i l I I  | I  SV B K U IS.)

f'REME pentru f rumse ţe  şi SĂPUNURI,
^  OUDRE şi PARFUMURÎ franţuzeşti,

A RTICOLE de toiletă.
* *  X PE MINERALE.

M ă r f u r i  de gum ă.
Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucurescî la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română la ori ce în
trebare.

15- ICO.

Ocazie favorabilă
de a cumpăra vinuri în

„ P IV N IŢ A  E S Z T E R H A Z Y “
De bre-ce arenda pivniţei la 29 

Septemvrie a. c. espiră, vându
cu măruntul peste stradă

pentru a micşora cantitatea cea mare a 
d e p o u l u i  de v i nur i ,  următdrele vi
nuri de masă şi specialitate, recunoscute 
ca fdrte bune, cu preţ de tot scâclut, şi 
anume: l i t ru de
Vin de masă până acuma 36 cr. acum 32 cr. 

» n » v n „ 36 „
» Zendriş „ ,  42 „ „ 38 „
„ Bakator

Vin Bakator I. p. anuma 60 cr. acum 50 cr. 
„ âuslese » ,  70 , „ 60
» Sauvignon „ „ i fi. „ i.O,

Amatorilor de vin vechio recomand cu 
deosebire vinul Bakator ou 44 şi 50 cr.

Sauvignon este un vin din ceie mai emi
nente vinuri cu buchet, asemenea ca ta- 
mâloasa (Muskatoler), Z e n d r i ş  cel mai 
bun vin de Ardeal pentru borviz.

Cu preţurile acestea pentru vinuri 
cultivate cu cea mai mare îngrijire, care 
numai din causa constringerei rnutărei sunt 
posibile, merită oa şi locuitori din părţi 
mai depărtate ale oraşului, se profite de 
ocasie şi se c u mp e r e  din pivniţa Esz- 
terhâzy.

WILHELM COPONY.
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P. T.
Avem onoarea a face cunoscut On. pu

blic, că am aranjat în piaţa din ioc în- 
t r ’uu local  al magaz i nul u i  nostru,

Târgul Poamelor Nr. 20, o

M jitorie de cafea
după sistemul cel mai nou 

cu  fu n c ţie  d e  m o to r .
Deoarece acum suntem în posiţie a li- 

fera în fie-care zi cafea prăjită proaspătă
de calitate ireproşabilă în diferite sorturi

= e  şi cu preţuri moderate = =
ne rugăm de o cercetare număroasă,

B r a ş o v ,  21 August 1906.

J. L. & A. Hesshaimer,
magazin de mărfuri de băcănie şi coloniale

„la L e u l  a lb “.

2601,2—3.

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

Cruce seu stea dupla electro- magnetica
P a t e n t  !bTr. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi învioresă

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
vralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tote 'păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi orî-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „ Volta“, de âre-ct „Oiasul-Volta11 atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mals eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt

X  
X  

X
X  
X  

X
X
X  X X X

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
Expediţie din centra şi local de vendare pentru ţeră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, *• 2 & \ £ 2 ÎE £ £ IK-

X  X  X  X  X  X  X  X X X

X
X
X
X
X
X
X

x
X
X
X
X
X

X
X
X
X
X
X

Tipografia A, Mureşianu. Braşov.


